

没有婚戒、婚宴和婚纱照 六旬夫妻相濡以沫35载



星报讯(李晨阳 孙雨静 记者 马冰璐 文/图) 没有婚戒、婚宴,也没有婚纱照,60岁的王进和刘重秋携手走过了35年的风风雨雨。35年里,他们经历过坎坷,也有过小打小闹,但两人却始终相濡以沫,不离不弃。今年七夕情人节前夕,在合肥市蜀山区二里街社区的张罗下,夫妻俩补拍了一张合影,“也算是帮我们了却了多年来没拍婚纱照的遗憾。”

一说起内敛的王大叔和开朗的刘阿姨,住在二里街社区附近的居民都不约而同地称赞两人是“幸福的一对”。说起两人的缘分,王大叔笑说,缘分不浅,“我俩从小在一个大院长大,又是初中和高中同学。”

上学时,两人交集并不多,工作后,经常参加同学聚会的两人互生好感,“后来,自然而然就走到了一起。”刘阿姨说,在谈恋爱的两年多时间里,他们经常一起逛公园、看电影,“回想起来都是甜蜜的回忆。”

“说起来,我俩还算是‘裸婚’呢。”刘阿姨说,结婚时,两人没有婚戒、婚宴,也没有婚纱照,“我记得,我俩那时去上海玩了一趟,算是度蜜月了。”他们还从上海背了三四十斤糖果回合肥,当作喜糖送给亲朋好友和同事。

时光荏苒,一转眼,两人结婚已有35年时间,“35年里,我俩经历过坎坷,也有过小打小闹。”王大叔回忆道,1990年12月31日,他们居住的那栋楼失火,家当全烧光了,令人庆幸的是他们一家三口都平平安安的,“2年后的同一天,不幸再次降临,我被确诊患有恶性淋巴瘤,在我生病的那段日子里,她一直对我不离不弃,无微不至地照顾我。”

面对王大叔患病的事,刘阿姨始终保持坚强乐观的心态,“她还一直鼓励我,一定要坚强,不要泄气。”经过开刀、化疗、放疗等一系列治疗后,王大叔逐渐康复,“这么多年来,我一直想对她说声‘谢谢’,她对我的照顾真的是无微不至。”王大叔激动地说道。“不用谢,不用谢!”开朗的刘阿姨笑着回答道,“夫妻本该同甘共苦,何谢之有。”

60多名老人自发给 22栋楼当“环保卫士”

星报讯(范万云 刘亚萍 记者 沈娟娟) 合肥市轴承新村北区是一个没有物业管理的小区,不过,小区的环境看上去却很整洁有序。因为,在这个小区里有一个60多人组织的老年志愿服务队,只要有时间,他们都自觉打扫楼梯卫生、清理楼道杂物等。

“我搬到这个小区已经30多年了,没事的时候就打扫打扫卫生,反正是力所能及的事情。”居住在10号楼205的袁玉珍今年已经77岁,打扫卫生时,她总是自觉地把楼道也清扫或冲洗一下,遇到楼梯堆着杂物无人认领的,她也总是默默地清理出去。

同住2楼的王正芳今年78岁,也是志愿服务队的一员,她告诉记者,以10号楼2单元为例,一共有4层,除了一楼外,每层楼都有自觉打扫环境卫生的老年人,2楼是袁玉珍,3楼是73岁的邱桂英,4楼是79岁的周爱娥,“大家就像爱心接力一样,一层一层传递下去,整个单元的环境也就好了。”

合肥市稻香村街道合作化南路社区相关负责人在接受记者采访时说,轴承新村北区原来没有物业管理,环境卫生脏乱差,一度让人很头疼,后来,几个老党员自愿发起并成立了这个志愿服务队,从几个人发展到现在60多人,尽管平均年龄已经70岁,但他们却是小区里22栋楼的“环保卫士”,在他们的带动下,很多居住在这里的居民也都慢慢转变了观念。

“两年多前,我从长丰过来带孙子,看到这么多老年人都在自觉地维护环境卫生,觉得特别感动,现在只要一有时间,我就帮他们一起干。”今年50岁的胡守华告诉记者。

一墙相邻 相处似一家

八旬老夫妻和邻居两对小夫妻零代沟

家住合肥市蜀山区家家景园社区的八旬老夫妻孙道恒和王成莲与楼上和对门的两对小夫妻结为“忘年交”,不仅融洽相处6年,平日里,一墙相邻的三家人还像一家人一样,惹得居民们羡慕不已。值得一提的是两对小夫妻还常年把自家的钥匙寄存在孙大爷和王奶奶家。

■周红梅 记者 马冰璐

一墙相邻6年,平日里彼此关心

说起和两对邻居小夫妻的缘分,83岁的孙大爷直呼“难得”,“2011年9月17日,我和老伴搬来颐和花园小区居住。”没几天,他们便和楼上邻居小孟夫妻俩认识了,“当时,小夫妻俩无意中提起打算开店。”孙大爷和王奶奶当即不约而同表示愿意帮忙接送孩子,让他们无后顾之忧。

“谁知道,我俩一句平常话,却让小孟夫妻俩感动不已,从此,我们两家便像一家人一样。”孙大爷说,小孟夫妻俩除了平日里经常对他们嘘寒问暖,带他们出去游玩外,每到节日还会为老两口精心准备礼物,“我生日那天,他们特地买了两盆兰花送给我。”孙大爷说,今年母亲节和父亲节,小夫妻俩还专门为他们一人买了一套睡衣。

小孟夫妻俩像孝顺父母一样关心着孙大爷和王奶奶,老两口也对他们像亲生子女一样,小夫妻忙碌时,他们便帮忙照顾孩子,“小孟喜欢吃面条,我便经常做拉面给她吃。”王奶奶说,小孟吃得开心,她也非常高兴。

提起对门邻居小张夫妻俩,孙大爷赞不绝

口,“我经常肩膀疼、腰疼,每次犯病,都是小张夫妻俩带我去医院看病。”孙大爷说,每次去医院,夫妻俩都会全程陪同,“今年母亲节和父亲节,小张夫妻俩还为我们精心准备了礼物,给老伴买了一束花,给我买了一盆绿植。”

平日里,孙大爷和王奶奶对小张一家也格外关照,前段时间,天气炎热,王奶奶便主动提出要帮工作繁忙的小两口照顾孩子,每天中午为孩子做一顿午饭。

钥匙寄存老两口家,小夫妻很放心

6年来,三家人彼此关心,相互爱护,像一家人一样温馨相处,让同小区的居民们羡慕不已。平日里,他们一起出门,总会被别人误认为是一家人,“我觉得,这是个美丽的误会,所以我从来不作解释。”孙大爷开心地说,自己的子女都在外地工作,平日里多亏了这两对小夫妻,让他们享受到了天伦之乐。

值得一提的是,平日里,老两口除了和两对小夫妻像父母、子女一般相处外,还帮他们保管家门钥匙,“他们两家的备用钥匙都在我们手里。”孙大爷说,钥匙托付给自己和老伴已经有好几个年头了,“平日里,他们不在家的时候,我们就帮他们照应照应家里。”

“把钥匙托付给我们是对我们的信任,所以我们一定要保管好钥匙,帮他们看好家。”孙大爷说,如今,不仅他们和两对小夫妻像一家人一样相处,自己的子女也和两对小夫妻成了朋友。

安徽武术队首批队员,刀枪剑棍样样精通 七旬女汉子两获全国刀术冠军

星报讯(余亚明 刘亚萍 记者 沈娟娟 文/图) 都说只有男人才喜欢舞弄刀枪剑棍,在合肥市南七街道丁香社区的汽修小区,今年77岁的刘桂兰就是这样一位“女汉子”,她是安徽武术队的首批队员,曾经连续两年在全国比赛中荣获刀术冠军,刀枪剑棍样样精通。

刘桂兰是砀山人,和爱人胡立国住在同一个村子,那时候,看到胡立国的爸爸在村子里表演武术,刘桂兰一下子心动了。

“我本身性格就比较男孩子,很活泼好动,看到这个就喜欢上了。”和刘桂兰一般大的几个孩子也都憧憬着要学武术,于是她和同伴们一起开始练拳、舞剑。

那时候,安徽还没有武术队,正四处寻找队员,去到砀山时看到刘桂兰是个好苗子,就把她选上了。

因为喜欢剑,刘桂兰的自选动作是剑,刀枪棍也都学了一点,虽然女孩子学起武术来很不容易,但她还是凭借着自己的过人毅力坚持下来了,整整12年,她都没有回过自己的老家。

“干一件事就要把它干好,再说这也是我自己的爱好。”在武术队里,刘桂兰绝对是非常勤奋的一个,周末从来不去玩,每天都是埋头苦练,四处比赛,她也收获了很多奖项。



后来,因为安徽没有人专攻刀,队里的人就劝“女汉子”刘桂兰转练刀,“剑比较柔和,刀比较猛烈,练起来套路完全不一样,我花了很长时间才适应。”

功夫不负有心人,1963年和1964年,刘桂兰两次在全国比赛中荣获刀术冠军,直到1970年,她来到合肥汽修厂工作,即使这样,她还是每天早晚坚持练,有时间教附近的孩子一些踢腿、打拳之类的基本功。

“我脑梗两次,一些激烈的动作不敢做了,现在喜欢早晚跳舞。”刘桂兰说,等到自己跳不动的一天,要把以前的太极拳等比较舒缓的武术动作重新拾起来。



在合肥市蜀山区井岗镇卫楼社区,由6位热心的退休老党员组成的共享单车监督小分队,穿梭在社区各小区、小巷停车点,义务巡查共享单车停放工作。

据介绍,在共享单车监督小分队中,年纪最大的83岁,最小的62岁,退休后,老党员愿意发挥余热,为社区织起“文明网”。

■苏文喜 葛宜年
记者 沈娟娟 文/图